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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1015/23-11-2022 Ερώτηση

Σχετικά  με  την  παραπάνω  Ερώτηση  που  κατέθεσε  ο  Βουλευτής  κ.  Κ.  Βελόπουλος, σας
πληροφορούμε τα εξής:

Στο Υπομέτρο 6.1 «Εγκατάσταση Νέων Γεωργών», καθώς και στο Υπομέτρο 4.1 «Επενδύσεις σε
γεωργικές εκμεταλλεύσεις (Σχέδια Βελτίωσης)», για την εκτίμηση του μεγέθους των γεωργικών
εκμεταλλεύσεων  των  υποψηφίων  χρησιμοποιείται  η  Τυπική  Απόδοση.  Η  χρησιμοποίηση  της
τυπικής  απόδοσης  στο  Πρόγραμμα  Αγροτικής  Ανάπτυξης  (ΠΑΑ)  γίνεται  κατ’  επιταγή  του
Κοινοτικού Κανονισμού 807/2013 και ειδικότερα της παραγράφου 2 του άρθρου 5 αυτού.
Οι τιμές  των τυπικών αποδόσεων υπολογίζονται  αρμοδίως από το τμήμα Δικτύου Γεωργικής
Λογιστικής  Πληροφόρησης  της  Διεύθυνσης  Αγροτικής  Πολιτικής,  Τεκμηρίωσης  και  Διεθνών
Σχέσεων  του  Υπουργείου  μας.   Βασίζονται  σε  έρευνα  που  διεξάγεται  με  συγκεκριμένη
μεθοδολογία και τυπολογία που καθορίζεται στον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 220/2015.  Σύμφωνα με
τη  μεθοδολογία  –  τυπολογία  του  εν  λόγω  Κανονισμού,  η  κατηγορία  κηπευτικών  που
καλλιεργούνται υπό μη προσπελάσιμα στέγαστρα συμπεριλαμβάνεται στα υπαίθρια κηπευτικά. 
Ήδη, από το 2016 και μετά, σε όλα τα Υπομέτρα του ΠΑΑ και σε όλες τις Προσκλήσεις όπου το
μέγεθος της εκμετάλλευσης υπολογίζεται με την Τυπική Απόδοση, χρησιμοποιείται η ανωτέρω
κατηγοριοποίηση σύμφωνα με την οποία, όπως προαναφέρθηκε, η κατηγορία κηπευτικών που
καλλιεργούνται υπό μη προσπελάσιμα στέγαστρα συμπεριλαμβάνεται στα υπαίθρια κηπευτικά. 
Συγκεκριμένα:
i) Το έτος 2016, για την πρώτη πρόσκληση του Υπομέτρου 6.1, η συγκεκριμένη κατηγοριοποίηση
αποτυπώθηκε στο παράρτημα ΙΙ της υπ’ αριθ. 8837/14.10.2016 (Β’ 3442) Υπουργικής Απόφασης
(ΥΑ), όπου υπάρχουν οι εξής αναλυτικές περιγραφές:

Περιγραφή Τυπική απόδοση

Νωπά  λαχανικά,  πεπονοειδή,  φράουλες  /
καλλιέργειες  κηπευτικής  μορφής  (μικρής
έκτασης)

11.775 (ευρώ ανά εκτάριο)

Νωπά  λαχανικά,  πεπονοειδή,  φράουλες  /
καλλιέργειες  σε  θερμοκήπια  ή  άλλα
προσπελάσιμα στέγαστρα

68.926 (ευρώ ανά εκτάριο)

ii) Πανομοιότυπη περιγραφή υπήρξε για τη δεύτερη πρόσκληση του Υπομέτρου 6.1, (Παράρτημα
ΙΙ  της  υπ’  αριθ.  2022/8.3.2018  (Β’  885)  ΥΑ,  για  την  πρόσκληση  του  Υπομέτρου  4.1  –  Σχέδια
Βελτίωσης (Παράρτημα ΙΙ της υπ’αριθμ.13158/28.11.2017 (Β’ 4302) ΥΑ και για την πρόσκληση
του Υπομέτρου 6.3 (Παράρτημα ΙΙ της υπ’ αριθμ. 592/23.1.2019 ΥΑ) 
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iii)  Τέλος,  πανομοιότυπη  περιγραφή  υπήρξε  για  την  τρίτη  Πρόσκληση  του  Υπομέτρου  6.1,
(Παράρτημα της υπ΄αριθμ.3764/24.9.2021 (Β’ 4456) ΥΑ). 
Ωστόσο, με δεδομένα  ότι: α) στην ισχύουσα 3η Πρόσκληση του Μέτρου λήφθηκε η πολιτική
απόφαση για διπλασιασμό της βασικής δημόσιας οικονομικής ενίσχυσης στους νέους γεωργούς
από  τα  17.500  ευρώ  στα  35.000  ευρώ  (με  προσαύξηση  έως  5.000  ευρώ  ανάλογα  με  την
κατεύθυνση της εκμετάλλευσης και τον τόπο της μόνιμης κατοικίας του υποψηφίου), και β) ότι
το  Μέτρο  είναι  ανταγωνιστικό,  θεωρήθηκε  σκόπιμο  να  ληφθούν  όλα  τα  απαραίτητα  μέτρα
αποφυγής  τυχόν  εικονικών  υποψηφιοτήτων,  βασισμένων  σε  καλλιέργειες  με  μεγάλη  τυπική
απόδοση  όπως  τα  φυτώρια,  τα  θερμοκήπια,  η  καλλιέργεια  μανιταριών  και  η  καλλιέργεια
υπαίθριων  κηπευτικών  με  τη  χρήση  χαμηλού  μη  προσπελάσιμου  στεγάστρου  (τολ)  που
αφαιρείται μετά τα πρώτα στάδια της καλλιέργειας. Σε μία τέτοια περίπτωση, απαιτείται έκταση
μόλις 2 έως 3 στρεμμάτων για να επιτευχθεί η ελάχιστη επιλέξιμη τυπική απόδοση.
Για να εξασφαλιστεί  η αξιοπιστία των αποτελεσμάτων, προκρίνονται οι έλεγχοι, για αυτό και
συμπεριελήφθησαν εξ αρχής στο θεσμικό πλαίσιο της τρίτης Πρόσκλησης.
Για τη διασφάλιση του μέτρου, την εξασφάλιση της ισόνομης μεταχείριση και την προστασία των
πραγματικών νέων γεωργών από εικονικές υποψηφιότητες,  αποφασίστηκε η διενέργεια ελέγχου
σε όλες τις καλλιέργειες με τυπική απόδοση άνω των 20.000 ευρώ ανά εκτάριο. Η υποχρέωση
επιτόπιου ελέγχου προβλέφθηκε έγκαιρα στην περ. γ΄ της παραγράφου 10 του άρθρου 3 της Υ.Α.
Με την εγκύκλιο που ακολούθησε διευκρινίστηκε ο τρόπος ελέγχου χωρίς να εισάγεται κανένας
νέος όρος επιλεξιμότητας.. 

Παράλληλα  η  Ειδική  Υπηρεσία  Εφαρμογής  του  Προγράμματος  Αγροτικής  Ανάπτυξης,
αξιοποιώντας  πλήρως  τις  δυνατότητες  του  Πληροφορικού  Συστήματος  Κρατικών  Ενισχύσεων
άντλησε  από  αυτό  τη  γεωγραφική  πληροφορία  των  αγροτεμαχίων  και  εγκαταστάσεων  που
αξιοποιούνται με τυπική απόδοση που υπερβαίνει τα 20.000 ευρώ ανά εκτάριο και απέστειλε τα
σχετικά στοιχεία στις Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας των Περιφερειών της Χώρας ώστε να
συντονίσουν τον έλεγχο.  Από το αρχείο αυτό προκύπτουν οι  υποψήφιοι  που έχουν δηλώσει
καλλιέργειες  με τυπική απόδοση άνω των 20.000 ευρώ /  εκτάριο. Για  την υποβοήθηση των
ανωτέρω  ελέγχων  η  ΕΥΕ  ΠΑΑ  απέστειλε  το  αρχείο  με  τους  δεκατριψήφιους  κωδικούς  των
επίμαχων αγροτεμαχίων για τη διενέργεια τηλεπισκόπησης.
Από τα αποτελέσματα της τηλεπισκόπησης  επιβεβαιώθηκε  η αναγκαιότητα των ελέγχων στις
καλλιέργειες με τυπική απόδοση άνω των 20.000 ευρώ ανά στρέμμα και ιδίως στις καλλιέργειες
καρπουζιού  και  πεπονιού  σε  μη  προσπελάσιμα  στέγαστρα  όπου  το  αποτέλεσμα  ήταν
αποκαλυπτικό ότι στο 70% των αγροτεμαχίων κατά το 2021 δεν καλλιεργήθηκε οτιδήποτε. 
Τα  αποτελέσματα  αυτά  διαβιβάζονται  άμεσα  στους  αξιολογητές  των  αιτήσεων  στήριξης
προκειμένου να ληφθούν υπόψη. 
Συνεπώς, δεν αληθεύει ότι υπήρξε «απένταξη αγροτών των Τρικάλων και της Φαρκαδόνας από
πρόγραμμα  κηπευτικών  χαμηλής  κάλυψης»,  καθώς  μιλάμε  για  το  πρόγραμμα  των  Σχεδίων
Βελτίωσης στο οποίο  ουδέποτε εντάχθηκαν καθώς δεν κάλυπταν τις  απαιτήσεις  της σχετικής
Πρόσκλησης. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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